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45
minut

z kongo do kosza? 
poszukiwanie rozwiązań

Główna teza: Produkcja i utylizacja sprzętu elektronicznego, w tym telefonów komórkowych, 
wiąże się z szeregiem wyzwań społecznych i ekologicznych, odczuwanych przez 

mieszkańców krajów w różnych regionach świata.

Cele ćwiczenia: 
Po zakończeniu ćwiczenia uczennice i uczniowie potrafią:
– wskazać przykładowe problemy związane z produkcją i utylizacją telefonów komórkowych oraz możliwe 
rozwiązania;
– zaplanować szkolny projekt społeczny związany z kampanią informacyjną i zbiórką zużytego sprzętu elek-
tronicznego.

JĘZYK POLSKI III etap edukacyjny

1.9. Uczeń rozpoznaje wypowiedź argumentacyjną, wska-
zuje tezę, argumenty, wnioski.
2. Samokształcenie i docieranie do informacji.
2.1. Uczeń samodzielnie dociera do informacji – w książ-
kach, prasie, mediach elektronicznych.

BIOLOGIA III etap edukacyjny

X. Globalne i lokalne problemy środowiska 
2. Uczeń uzasadnia konieczność segregowania odpadów 
w gospodarstwie domowym oraz konieczność specjalne-
go postępowania ze zużytymi bateriami, świetlówkami 
i przeterminowanymi lekami.
3. Uczeń proponuje działania ograniczające zużycie wody 
i energii elektrycznej oraz wytwarzanie odpadów w go-
spodarstwach domowych.

WIEDZA O SPOŁECZEŃSTWIE III etap edukacyjny

23. Problemy współczesnego świata
23.1. Uczeń porównuje sytuację w krajach biednego Połu-
dnia i bogatej Północy i wyjaśnia na przykładach, na czym 
polega ich współzależność.
23.4. Uczeń rozważa, jak jego zachowania mogą wpłynąć 
na życie innych ludzi na świecie (np. oszczędzanie wody 
i energii, przemyślane zakupy).
25. Gospodarka rynkowa
25.2. Uczeń podaje przykłady racjonalnego i nieracjonal-
nego gospodarowania, stosuje zasady racjonalnego go-
spodarowania w odniesieniu do własnych zasobów.

Przedmiot główny, na którym można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

Inne przedmioty, na których można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 
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Miejsce realizacji: 
• sala lekcyjna

Wykorzystywane FORMY I metody: 
• praca w grupach
• cicha dyskusja

Wykorzystywane materiały:  
3 duże arkusze papieru (flipcharty), 
flamastry (dla każdej osoby jeden)

JĘZYK ANGIELSKI III etap edukacyjny

Oczekuje się,  że uczeń opanuje pewien zasób wiedzy na 
temat danego obszaru językowego z zakresu takich dzie-
dzin, jak: literatura, sztuka, historia, geografia, polityka. 
Warunkiem osiągnięcia wymagań określonych w pod-
stawie programowej jest zapewnienie uczniom kontaktu 
z autentycznym językiem poprzez stały dostęp do auten-
tycznych materiałów (filmy, gazety, czasopisma, Internet, 
literatura piękna, publikacje popularno-naukowe itp.).
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Przed zajęciami:
Przeznacz jedne zajęcia lekcyjne na prezentację pracy zespołów badawczych, których celem 
było sformułowanie odpowiedzi dot. społecznych konsekwencji wydobycia metali oraz sposo-
bów na recykling elektrośmieci (patrz: scenariusz „Z Konga do kosza. Droga twojego telefonu”).

Przebieg ćwiczenia: 
1  Poproś uczniów i uczennice, aby przypomnieli sobie prezentacje projektów badawczych nt. 
różnych aspektów produkcji i utylizacji telefonów komórkowych. Zachęć ich do ponownego 
przyjrzenia się przygotowanym przez nich wcześniej plakatom. 
2 min

2  Na centralnie ustawionych trzech stołach rozłóż trzy duże arkusze papieru. Na każdym 
z nich powinien być napisany jeden z tematów projektów badawczych (tematy dotyczące re-
cyclingu elektrośmieci możesz umieścić na jednym plakacie):
•  Jakie problemy wiążą się z wydobyciem koltanu i cyny w Demokratycznej Republice Konga?
• W jaki sposób  wydobycie złota i miedzi w Andach  oddziałuje na  tamtejsze środowisko 
naturalne  i społeczność? 
• Dlaczego powinniśmy prowadzić recykling elektrośmieci? Jakie warunki powinien spełniać 
prawidłowy i bezpieczny odzysk? Gdzie i na jakich zasadach w naszej okolicy można bezpiecz-
nie oddać zużyte urządzenia elektryczne?
Wytłumacz, że w następnej części zajęć przejdziecie do generowania rozwiązań metodą „cichej 
dyskusji”. Uzasadnij, że działań, które w tym temacie można zrealizować, jest bardzo dużo a me-
toda ta pozwoli w uporządkowany sposób wypowiedzieć się każdej osobie i w demokratyczny 
sposób wybrać najciekawsze pomysły.
Poproś uczniów, aby w ciszy zastanowili się i – również w ciszy – swobodnie poruszali się 
pomiędzy plakatami i na każdym z plakatów dopisywali swoje pomysły na rozwiązania, czyli 
to, co zarówno oni, jak i inne osoby w ich otoczeniu czy na świecie mogłyby zrobić, by zaradzić 
obecnej sytuacji. Wyjaśnij, że mogą również dopisywać komentarze i rozwinięcia do pomy-
słów wypisanych już przez swoich rówieśników. 
10 min

3  Poproś uczniów, aby przestali dodawać rozwiązania i wybrali teraz 2, które najbardziej 
im się podobają i postawili przy nich kropki (każdy ma do dyspozycji po 2 kropki na każdym 
plakacie). 
5 min

4  Poproś troje ochotników o odczytanie propozycji, która uzyskała najwięcej głosów na każ-
dym z plakatów oraz krótkie podsumowanie pozostałych. 
6 min

5  Podziel uczniów na trzy grupy, niech każda z grup zajmie się innym tematem zapisanym 
na plakacie i poproś, aby opracowali plan kampanii informacyjnej promującej wybrane przez 
grupę rozwiązanie. Poproś, aby zdefiniowali: cel kampanii, główne przesłanie – „slogan” 
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kampanii, kanały komunikacji, które chcą wykorzystać (plakaty, radiowęzeł, facebooka etc.), 
ramy czasowe kampanii, kroki i zasoby potrzebne do realizacji kampanii.  Grupie pracującej 
nad tematem elektrośmieci możesz zaproponować opracowanie planu akcji zbiórki zużytego 
sprzętu elektronicznego w szkole. 
15 min

6  Poproś zespoły o bardzo szybkie przedstawienie planów swoich kampanii. 
5 min

7  Podsumuj zajęcia, przypominając zespołom, że następnym krokiem będzie realizacja kam-
panii. Zachęć zespoły do połączenia sił. Przypomnij im dodatkowe źródła informacji (z pierw-
szych zajęć). 
2 min

Pomysły na kontynuacje (po lekcjach, jako zadanie domowe):
Poproś uczniów o realizację zaplanowanych części kampanii informacyjnej i akcji zbiórki zu-
żytego sprzętu elektronicznego. 
Zaproponuj uczniom wspólną wycieczkę do punktu zbierania odpadów elektronicznych.

Materiał merytoryczny dla nauczycieli: 
strona Make IT Fair 
(www.makeitfair.org)

Materiał pomocniczy dla uczniów:
 strona Make IT Fair 
(www.makeitfair.org)
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30
minut

rzadkie czy częste?
metale ziem rzadkich 
w życiu codziennym

Główna teza: Metale ziem rzadkich to podstawa nowoczesnych technologii. Ich wydobycie 
i wykorzystanie może wiązać się jednak z zagrożeniami dla środowiska.

Cele ćwiczenia: 
Po wykonaniu ćwiczenia uczennice i uczniowie potrafią: 
- wymienić najczęściej wykorzystywane przez człowieka metale ziem rzadkich; 
- wskazać właściwości i przykłady wykorzystania metali ziem rzadkich.

FIZYKA III etap edukacyjny

IV.  Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z anali-
zy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Przedmiot główny, na którym można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

Inne przedmioty, na których można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

FIZYKA IV etap edukacyjny – zakres rozszerzony

IIII.  Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych 
w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Miejsce realizacji: 
• sala lekcyjna

Wykorzystywane FORMY I METODY:
• praca z tekstem

Wykorzystywane materiały: 
karty pracy (1 na osobę) 

PRZYRODA III etap edukacyjny

6. Właściwości substancji. Uczeń:
5) podaje przykłady zastosowania różnych substancji 
w przedmiotach codziennego użytku, odwołując się do 
właściwości tych substancji;
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Przebieg ćwiczenia: 
Rozdaj uczniom i uczennicom karty pracy. Poproś o zapoznanie się ze znajdującymi się na 
nich opisami metali i odpowiedzenie na zawarte w nich pytania. Następnie zachęć klasę do 
dyskusji na temat tego, które z metali ziem rzadkich są najbardziej przydatne. Czy stanowią 
one zagrożenie dla zdrowia człowieka i dla środowiska?

 
Pomysły na kontynuacje (po lekcjach, jako zadanie domowe):
Zaproponuj uczniom i uczennicom, by poszukali metali ziem rzadkich w swoim otoczeniu. 
Gdzie w ich domach metale ciężkie mogą się znajdować?
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Metale ziem rzadkich to siedemnaście pierwiastków chemicznych: wszystkie lantanowce oraz itr i skand. 
Wbrew swojej nazwie wcale nie są rzadkie, wręcz przeciwnie, na Ziemi znajduje się ich bardzo dużo, są 
jednak rozproszone i ich wydobycie jest trudne – stąd nazwa. Są one podstawą wielu nowoczesnych tech-
nologii, bez których trudno wyobrazić sobie funkcjonowanie dzisiejszego świata. Poniżej znajduje się tabelka 
z informacjami o ośmiu najczęściej używanych metalach ziem rzadkich.

Lantan (La)

Zastosowanie
Zagrożenia dla czło-
wieka i środowiska

Występowanie  
i wydobycie

Ciekawostki i inne 
właściwości

Katalizator do redukcji spalin (np. 
w samochodach), do produkcji 
samochodów o napędzie hybrydo-
wym. Lantan służy także do pro-
dukcji szkła o wysokim współczyn-
niku załamania a zatem można go 
także często znaleźć w soczewkach 
w aparatach fotograficznych i ka-
merach a także w światłowodach.

Lantan właściwie nie jest toksycz-
ny i nie posiada żadnej biologicznej 
funkcji. Proces produkcji lantanu 
wymaga wielu przemian chemicz-
nych, z których odpady mogą mieć 
negatywny wpływ na środowisko.

Lantan jest bardzo szeroko roz-
powszechniony na Ziemi, jednak 
ciężko się go wydobywa. Proces 
jego uzyskania jest drogi i wyma-
ga przeprowadzenia wielu reakcji 
chemicznych na już wydobytym 
materiale. Główne źródła Lanta-
nu to Chiny (większość wydoby-
cia) a także USA, Brazylia, Indie  
i Sri Lanka

Niektóre związki lantanu są uży-
wane do leczenia zatruć fosforem. 
W codziennym życiu najłatwiej 
znaleźć lantan w kamieniach do 
zapalniczek (zawierają go ok. 40%).

Cer (Ce)

Zastosowanie
Zagrożenia dla czło-
wieka i środowiska

Występowanie  
i wydobycie

Ciekawostki i inne 
właściwości

Katalizatory do redukcji spalin (np. 
dodawany jest do diesla), barwienie 
szkła na żółto. Cer jest także sze-
roko wykorzystywany w proszkach 
polerujących, szczególnie w jubi-
lerstwie i przy wyrobie soczewek. 
Można go także znaleźć w ekranach 
TV i lampach fluorescencyjnych.

Cer, podobnie jak większość metali 
ziem rzadkich, jest mało toksyczny, 
ale pali się w niskiej temperaturze 
(65-85°C), co może powodować 
ryzyko pożaru, zaś jego opary są 
już niebezpieczne dla zdrowia. 
Dodatkowo, długotrwały kontakt 
z cerem może prowadzić do roz-
maitych schorzeń u ludzi i zwierząt. 
Przy produkcji ceru wydzielają się 
różne toksyczne substancje.

Cer jest jednym z najczęściej wy-
stępujących na Ziemi pierwiastków, 
nie pojawia się jednak w stanie 
wolnym i wydobywany jest głów-
nie w Chinach. Do ekstrakcji ceru 
z rudy konieczny jest szereg reakcji 
chemicznych.

Cer, podobnie jak lantan, w co-
dziennym życiu najłatwiej znaleźć 
w kamieniach do zapalniczek i róż-
nych krzesiwach.

rzadkie czy częste?
metale ziem rzadkich 
w życiu codziennym



Neodym (Nd)

Zastosowanie
Zagrożenia dla czło-
wieka i środowiska

Występowanie 
i wydobycie

Ciekawostki i inne 
właściwości

Ma bardzo szerokie zastosowanie, 
przede wszystkim jest używany do 
produkcji bardzo silnych magne-
sów, które można obecnie znaleźć 
niemal wszędzie: w mikrofonach, 
twardych dyskach, turbinach wia-
trowych, silnikach elektrycznych, 
gitarach, głośnikach i wielu innych. 
Jest także jednym z głównych 
składników używanych do produk-
cji obecnie najczęściej używanego 
rodzaju laserów (wskaźniki lase-
rowe, stomatologia i wiele innych). 
Służy także do barwienia szkła 
i ceramiki na fioletowo.

Jest bardzo mało toksyczny więc 
raczej nie stanowi zagrożenia – ani 
dla człowieka, ani dla środowiska. 
Pył neodymowy jest łatwopalny co 
stwarza zagrożenie pożarem. Ma-
gnesy neodymowe są bardzo silne 
i przy nieostrożnym postępowaniu 
mogą prowadzić do poważnych 
obrażeń. Reakcje chemiczne wyko-
rzystywane przy produkcji neodymu 
mogą dawać toksyczne odpady.

Szeroko rozpowszechniony, jednak 
wydobywany głównie w Chinach, 
w mniejszym stopniu w USA, 
Brazylii, Indiach, na Sri Lance 
i w Australii. Neodym, podobnie jak 
pozostałe metale ziem rzadkich nie 
występuje w stanie wolnym, ko-
nieczna jest więc rafinacja już wy-
dobytej rudy w skomplikowanych 
procesach chemicznych.

Radioaktywnych izotopów neody-
mu czasami używa się do badań 
wieku skał i meteorytów.

Samar (Sm)

Zastosowanie
Zagrożenia dla czło-
wieka i środowiska

Występowanie  
i wydobycie

Ciekawostki i inne 
właściwości

Samar, razem z neodymem jest wy-
korzystywany do produkcji bardzo 
silnych magnesów, które można 
znaleźć w wielu otaczających nas 
urządzeniach. Najczęściej samaru 
używa się jako katalizatora w róż-
norakich procesach chemicznych. 

Mało toksyczny, nie gra żadnej bio-
logicznej roli, jest zatem właściwie 
nieszkodliwy. W wyniku reakcji 
chemicznych wykorzystywanych 
przy produkcji samaru, mogą po-
wstawać toksyczne odpady.

Jest rozpowszechniony w dużych 
ilościach (jest go więcej niż np. 
cyny), mimo to wydobywany jest 
głównie w Chinach. Nie występuje 
w stanie wolnym, do jego produk-
cji konieczny jest szereg reakcji 
chemicznych.

Radioaktywne izotopy samaru są 
używane w leczeniu różnych od-
mian raka.

Europ (Eu)

Zastosowanie
Zagrożenia dla czło-
wieka i środowiska

Występowanie  
i wydobycie

Ciekawostki i inne 
właściwości

Jest głównym składnikiem czerwo-
nych i niebieskich substancji świe-
cących używanych w różnorakich 
kolorowych wyświetlaczach – ekra-
nach komputerowych, telewizorach 
itp. W mniejszym zakresie służy 
także do produkcji lamp rtęciowych 
oraz laserów.

Mało toksyczny, nie gra żadnej bio-
logicznej roli, jest zatem właściwie 
nieszkodliwy. W stanie wolnym 
(czysty europ) może jednak samo-
istnie się zapalić, co grozi pożarem. 
Podobnie jak w przypadku innych 
metali ziem rzadkich, przy jego 
produkcji mogą się wydzielać różne 
szkodliwe substancje.

Jest raczej rzadki w porównaniu do 
innych metali ziem rzadkich i trudny 
do oddzielenia od nich (zazwyczaj 
wszystkie występują razem). Wy-
dobywany jest głównie w Chinach, 
poza tym w USA i Rosji.

Europ wziął swą nazwę od Euro-
py, nie jest to jednak jedyny jego 
związek z tym kontynentem. Jest 
on wykorzystywany w identyfikacji 
i zabezpieczeniach banknotów euro.



Terb (Tb)

Zastosowanie
Zagrożenia dla 

człowieka i środowiska
Występowanie i

 wydobycie
Ciekawostki i inne 

właściwości

Podobnie jak w przypadku eu-
ropu, większość terbu jest wy-
korzystywana przy produkcj i 
substancj i  świecących (kolor 
zielony) używanych w ekranach –  
komputerów, telewizorów itp. Sto-
suje się go także do wyrobu lase-
rów oraz w ogniwach paliwowych. 

Niska toksyczność, brak znanych 
zagrożeń. Odpady chemiczne po-
wstałe w wyniku produkcji terbu 
mogą być toksyczne.

Terb nie występuje na Ziemi w sta-
nie wolnym a wydobywany jest ra-
zem z innymi metalami ziem rzad-
kich w postaci rudy, którą dopiero 
potem trzeba przetworzyć. Wydo-
bywa się go głównie w Chinach.

W początkowych latach po odkry-
ciu terb nosił nazwę innego me-
talu ziem rzadkich – erbu, zaś erb 
zwany był terbem, dopiero później 
nazwy te zostały zamienione i po-
zostały takie do dziś. Jego nazwa, 
podobnie jak iterbu, erbu i itru, 
pochodzi od szwedzkiej wsi Ytterby 
gdzie zostały odkryte.

Dysproz (Dy)

Zastosowanie
Zagrożenia dla czło-
wieka i środowiska

Występowanie 
i wydobycie

Ciekawostki i inne 
właściwości

Dysproz stosuje się głównie do 
produkcji silnych magnesów i urzą-
dzeń wykorzystujących różnorakie 
efekty związane z magnetyzmem: 
sonarów, przetworników, pamięci 
komputerowych, twardych dysków 
i wielu innych. Czasami używa się 
go w laserach oraz bardzo silnych 
lampach.

Pył dysprozowy jest łatwopalny i nie 
da się go ugasić za pomocą wody – 
konieczne są specjalistyczne środki 
do powstrzymania takiego pożaru. 
Niektóre związki dysprozu są tok-
syczne. Odpady chemiczne pozostałe 
po jego produkcji mogą być toksycz-
ne. Dodatkowo, z racji monopolu Chin 
i braku zamienników, dysproz jest 
jedną z substancji, na której niedobór 
wrażliwa jest gospodarka.

Nie występuje w stanie wolnym. 
Wydobywany jest głównie w Chinach 
(ok. 99% światowego wydobycia).

Dysproz służy także do kontro-
lowania reakcji w elektrowniach 
jądrowych.

Itr (Y)

Zastosowanie
Zagrożenia dla 

człowieka i środowiska
Występowanie 

i wydobycie
Ciekawostki i inne 

właściwości

Posiada bardzo szerokie zasto-
sowanie, jest jednym z głównych 
składników obecnie najczęściej 
używanych laserów. Dodatkowo, 
używa się go do wyrobu czerwo-
nych substancji świecących przy 
produkcji różnych ekranów. Itr jest 
także często używany jako kataliza-
tor różnych przemian chemicznych, 
przy produkcji żarówek energoosz-
czędnych, soczewek, wzmacnia  
stopy innych metali, a jego radioak-
tywne izotopy są wykorzystywane 
do leczenia różnych odmian raka.

Związki itru są średnio toksyczne 
i mogą powodować różne schorze-
nia u ludzi i zwierząt. Pył itrowy jest 
łatwopalny, dodatkowo itr w stanie 
wolnym może powodować choro-
by płuc, podrażnienia skóry, oczu 
i górnych dróg oddechowych. Od-
pady powstałe w wyniku produkcji 
itru mogą być toksyczne.

Itr również nie występuje w stanie 
wolnym, jest go jednak relatyw-
nie dużo na Ziemi. Wydobywany 
jest głównie w Chinach, poza tym 
w USA, Brazylii i Indiach.

Itr jest jednym ze składników sub-
stancji znanej jako YBCO, będącej 
tzw. nadprzewodnikiem – sub-
stancją, która schłodzona poniżej 
pewnej krytycznej temperatury wy-
kazuje zerowy opór przy przepływie 
prądu. YBCO jest substancją, która 
wykazuje te cechy w najwyższej 
temperaturze (-180°C) i jest uży-
wana w różnych zaawansowanych 
urządzeniach – od kabli przesy-
łowych aż po magnesy w obrazo-
waniu magnetycznym rezonansem 
jądrowym w medycynie (popularnie 
zwanym badaniem „rezonansem”).



Spróbuj uszeregować powyższe pierwiastki – od tych, które twoim zdaniem mają najważniej-
sze znaczenie dla człowieka, do tych o znaczeniu najmniejszym.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
Jak uważasz, które z właściwości wymienionych pierwiastków są najbardziej pozytywne, 
a które najbardziej negatywne?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
Czy którakolwiek z powyższych właściwości pierwiastków szczególnie cię zaciekawiła? 
Jeśli tak, to dlaczego?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
Czy dostrzegasz jakieś charakterystyczne cechy metali ziem rzadkich?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………



45
minut

leśne królestwo, 
które znika

Główna teza: Puszcza Amazońska to miejsce życia bardzo wielu organizmów żywych oraz 
rezerwuar dwutlenku węgla. Wylesianie na tych obszarach prowadzi do niszczenia siedlisk, 

wymierania roślin i zwierząt oraz uwolnienia znacznych ilości CO2.

Cele ćwiczenia: 
Po zakończeniu ćwiczenia uczennice i uczniowie:
– znają i rozumieją pojęcie deforestacji;
– potrafią wskazać lokalizację Amazonii;
– potrafią wskazać przyczyny i skutki wylesiania;
– podają przykłady metod ochrony lasów.

GEOGRAFIA III etap edukacyjny

1. Mapa – umiejętności czytania, interpretacji i posługi-
wania się mapą. 
Uczeń określa położenie geograficzne oraz matematycz-
no-geograficzne punktów i obszarów na mapie.
10. Wybrane regiony świata. Relacje: człowiek – przyroda –  
gospodarka. 
Uczeń identyfikuje konflikt interesów pomiędzy ekologicz-
nymi skutkami wylesiania Amazonii a jej gospodarczym 
wykorzystaniem; określa cechy rozwoju i problemy wiel-
kich miast w Brazylii.

Przedmiot główny, na którym można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

Inne przedmioty, na których można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

GEOGRAFIA IV etap edukacyjny – zakres podstawowy

2. Zróżnicowanie gospodarcze świata. 
Uczeń charakteryzuje kierunki zmian w powierzchni la-
sów na świecie (w wyniku procesów wylesiania i zalesia-
nia) i podaje przykłady gospodarowania zasobami leśnymi 
(pozytywne i negatywne);
3. Relacja człowiek-środowisko przyrodnicze a zrówno-
ważony rozwój. 
Uczeń formułuje problemy wynikające z eksploatowania 
zasobów odnawialnych i nieodnawialnych; potrafi przewi-
dzieć przyrodnicze i pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki 
zakłóceń równowagi ekologicznej.

BIOLOGIA IV etap edukacyjny – zakres rozszerzony

VIII. Różnorodność biologiczna Ziemi. 
Uczeń wymienia główne czynniki geograficzne kształ-
tujące różnorodność gatunkową i ekosystemową Ziemi 
(klimat, ukształtowanie powierzchni), podaje przykłady  
miejsc charakteryzujących się szczególnym bogactwem 
gatunkowym; przedstawia wpływ człowieka na róż-
norodność biologiczną, podaje przykłady tego wpływu 
(zagrożenie gatunków rodzimych, introdukcja gatunków 
obcych)

WIEDZA O SPOŁECZEŃSTWIE IV etap edukacyjny – 

zakres rozszerzony

IV etap edukacyjny – zakres rozszerzony
41. Globalizacja współczesnego świata. 
Uczeń przedstawia wieloaspektowy charakter procesów 
globalizacji (polityka, 
gospodarka, kultura, komunikacja, ekologia).
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Miejsce realizacji: 
• sala lekcyjna

Wykorzystywane FORMY I metody: 
• dyskusja
• praca w grupach 
• burza mózgów

Wykorzystywane materiały:  
materiał merytoryczny na nauczy-
ciela/ki, prezentacja multimedialna, 
arkusze papieru 

GEOGRAFIA IV etap edukacyjny – zakres rozszerzony

6. Sfery Ziemi – pedosfera i biosfera. 
Uczeń dowodzi na przykładach, że naruszenie stabilności 
ekosystemów może powodować nieodwracalne zmiany 
w środowisku naturalnym; wskazuje podejmowane na 
świecie działania na rzecz ochrony i restytucji środowiska 
geograficznego.
9. Działalność gospodarcza na świecie. 
Uczeń uzasadnia konieczność racjonalnego gospodarowa-
nia zasobami leśnymi na świecie.
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Przebieg ćwiczenia:
1  Zapisz na tablicy hasło deforestacja/wylesianie i zapytaj uczniów z czym im się ono kojarzy. 
Pomysły zapisuj na tablicy. 
Jeżeli wśród wymienionych skojarzeń nie pojawi się Amazonia,  zapytaj uczniów, czy przycho-
dzi im na myśl nazwa największego lasu deszczowego na Ziemi. Na koniec zapisz na tablicy 
słowo AMAZONIA.
5 minut

2  Wyświetl slajd 1, wyświetli się na nim liczba. Wyjaśnij, że 29 059 to liczba km² lasów amazoń-
skich, które wycięto w rekordowym 1995 roku. Zaprezentuj drugi slajd i zadaj klasie pytanie: Po-
wierzchni jakiego obszaru odpowiada ta liczba: Polski, województwa wielkopolskiego (odpowiedź 
poprawna) czy może Puszczy Białowieskiej (całej tj. polsko-białoruskiej)? Informacje pomocnicze 
znajdują się w prezentacji, w polu pod slajdem. Po podaniu poprawnej odpowiedzi możesz zadać 
uczniom pytania pomocnicze:

– Czy ta informacja ich zaskoczyła?
– Czy według nich jest to duża czy mała powierzchnia?

Podziel klasę na 3-5 grup, a potem wyświetl slajd 4. Zbierz od uczniów (grup) opinie na temat 
przyczyn wylesiania. W razie problemów zadaj pytania pomocnicze:

– Co może powstać w miejscu wyciętych lasów?
– Co można uzyskać z drewna? 
– Jakie produkty można z niego wytworzyć?
– Jakie surowce, poza drewnem, może kryć las?
Odpowiedzi wpisuj w poszczególne gałęzie drzewa na slajdzie. Na koniec, jeśli młodzież nie 
wymieni najważniejszych punktów, uzupełnij je w oparciu o materiał znajdujący się w prezen-
tacji, w polu pod slajdem.

Wyświetl kolejne slajdy i pokaż 5 państw, w których deforestacja (wylesianie) zachodzi na dużą 
skalę i jest istotnym problemem – krótko omów, jakie są przyczyny i/lub skutki deforestacji 
w oparciu o materiał merytoryczny dla nauczycieli. 

20 minut

3  Podziel klasę na 3 grupy, gdzie każda z nich będzie reprezentować inną grupę społeczną 
(jeśli klasa jest liczna, niech grup będzie 6): rząd, rolników oraz organizację przyrodniczą. Po-
proś uczniów, aby w  grupach zastanowili się, jak można chronić lasy tropikalne uwzględniając 
interesy osób, które reprezentują. Niech przedstawiciel każdej z grup przedstawi pomysły 
zespołu na forum całej klasy. Zachęć klasę do dyskusji na temat tego, co zaproponowała każda 
z grup. Podsumowując zadaj pytania pomocnicze:

Czy ochrona lasów deszczów koliduje z interesami poszczególnych grup, czy jest z nimi zbieżna?
W jaki sposób można chronić lasy, aby jednocześnie dbać o interesy każdej z grup?
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Pomysły na kontynuacje (po lekcjach, jako zadanie domowe):
Wyświetl na lekcji albo zaproponuj uczniom, by w domu obejrzeli film o deforestacji dostępny 
na: http://vimeo.com/50208253. Porozmawiajcie o przyczynach i skutkach wylesiania omó-
wionych w filmie, a także o pomysłach na to, jak chronić lasy.

Materiał merytoryczny dla nauczycieli:
Puszcza Amazońska (Amazonia) to największy las deszczowy na świecie, stanowiący ponad 
połowę wszystkich lasów deszczowych na Ziemi. Lasy amazońskie zajmują powierzchnię 
5,5 mln km2 i znajdują się na terenie 9 państw: Brazylii (60%), Peru (13%), Kolumbii (10%) 
oraz Wenezueli, Ekwadoru, Boliwii, Gujany, Surinamu i Gujany Francuskiej.  Są one miejscem 
życia największej liczby gatunków organizmów żywych (1 na 10 spośród znanych, żyjących 
gatunków występuje właśnie tam1) oraz magazynem największej ilości biomasy (jeden km2 
lasów deszczowych Amazonii może zawierać około 90,790 ton roślin żywych!) – większym niż 
podobne siedliska w Azji czy Afryce2. Lasy Amazońskie są swoistym rezerwuarem CO2 – na-
ukowcy szacują, że biomasa Amazonii zawiera prawie 200 mld ton węgla, czyli równowartość 
10-letniej światowej emisji z paliw kopalnych3.

Znaczna część problemu wycinki lasów Amazonii dotyczy Brazylii – drugiego, po Rosji, pań-
stwa o największych zasobach leśnych na świecie. W rekordowym roku 1995 wycięto 29 059 
km2 lasu; w roku 2011 wynik ten był najniższy w historii pomiarów – 6 238 km2 .4 Główną 
przyczyną wylesiania Amazonii jest chęć pozyskania terenów pod hodowlę bydła rogatego 
(Brazylia to największy eksporter wołowiny na świecie) oraz pod wielohektarowe uprawy 
soi, kawy, kukurydzy. Uboga gleba lasów tropikalnych nie nadaje się do celów rolniczych 
i hodowlanych – plony roślin uprawnych są o wiele niższe niż na wylesionych terenach strefy 
umiarkowanej.5 Aby wyżywić jedną krowę, trzeba wykarczować na pastwiska prawie 7 hek-
tarów lasu! Pola założone na takich terenach po 2-3 latach przestają dawać plony, po czym 
trzeba karczować las pod nowe pole.6 Spośród wyciętych obszarów jedynie 20% jest ponownie 
zalesianych. Tereny leśne są karczowane i wypalane także pod budowę dróg (autostrad) – 
przyczyniając się do wzrostu liczby ludności (w ciągu 50 lat z 6 do 25 mln) oraz zagrażając 
rdzennym mieszkańcom (plemionom) Amazonii. Jedna z brazylijskich fundacji – w oparciu 
o analizy satelitarne – szacuje, że Amazonię może zamieszkiwać jeszcze 68 plemion, które 
do tej pory nie miały styczności z naszą cywilizacją.7

Deforestacja na tak wielką skalę przyczynia się do uwalniania ogromnych zasobów CO2, co 
skutkuje nasileniem się, już istniejącego, efektu cieplarnianego. Dodatkowo, wraz z wycię-
tymi lasami, znika ich funkcja „zielonych płuc” – oczyszczania powietrza (pobieranie CO2) 

1	  www.worldwildlife.org/places/amazon, dostęp 13.02.2013 r.

2	  pl.wikipedia.org/wiki/Amazonia, dostęp 13.02.2013 r.

3	  www.chronmyklimat.pl, dostęp 13.02.2013 r.

4	  www.inpe.br, dostęp 13.02.2013 r.

5	  naszaekologia.pl/ochrona_lasow.php, dostęp 13.02.2013 r.

6	  www.ziemianarozdrozu.pl, dostęp 13.02.2013 r.

7	  www.polskieradio.pl/23/270/Artykul/396109,Plemie-Indian-ktore-nie-mialo-kontaktu-z-cywilizacja-	

	  (WIDEO); stan na 27.X.2012, dostęp 13.02.2013 r.
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i produkcji tlenu. Jedną z istotnych kwestii wylesiania Amazonii jest także niszczenie natu-
ralnych siedlisk wielu zwierząt i roślin, co prowadzi do zmniejszania ich populacji i wzrostu 
ryzyka wyginięcia danego gatunku.1 Poza tym przyspiesza to proces erozji gleb (ich wyjała-
wiania – stepowienia terenów) i obniża poziom wód gruntowych, co prowadzi do wysuszenia 
gruntów (pustynnienie, częstsze pożary). W rejonie Amazonii, drzewa odpowiadają za ok. 1/3 
całości opadów w tym rejonie – wylesienie skutkuje zmniejszeniem wielkości opadów.

Problem deforestacji dotyczy głównie – ale nie tylko – tropikalnych lasów deszczowych po-
łożonych w strefie równikowej. W Ameryce Południowej problem ten dotyka takich państw 
jak: Brazylia, Meksyk, Wenezuela, Boliwia, Kolumbia, Ekwador, Haiti; w Afryce: Ghana, Nige-
ria, Wybrzeże Kości Słoniowej, Demokratyczna Republika Kongo, Sudan, Tanzania, Zambia, 
Zimbabwe; zaś w Azji: Filipiny, Tajlandia, Malezja, Indonezja; problem ten może dotyczyć też 
całego kontynentu – Australii. 

Nigeria – utrata ok. 95% zasobów leśnych. Głównymi przyczynami jest zagarnianie terenów 
pod uprawy rolne, budowę dróg oraz gospodarka rabunkowa lasów. Obecnie nasila się zjawi-
sko pustynnienia.2 W latach 1901-2005 temperatura na tym obszarze wzrosła o 1,1°C, podczas 
gdy temperatura globalna wzrosła o 0,7°C.

Tanzania – drzewa wycina się głównie w celu pozyskania energii – w całej Tanzanii tylko 14% 
ludności ma dostęp do sieci elektroenergetycznej. W latach 80. i 90. XX wieku lasy karczowano 
głównie pod pola uprawne w celu wydobycia surowców3.

Filipiny – jeszcze 70 lat temu 60% powierzchni kraju pokrywały lasy, dziś – jedynie 10%. Lasy 
wycina się głównie na obszarach górskich w celu dotarcia do zasobów mineralnych. Masowa 
wycinka na obszarach górzystych prowadzi do potężnych lawin błotnych.4

Australia – od drugiej połowy XX wieku intensywnie wycinano lasy – głównie na drewno eks-
portowe oraz pod różnego rodzaju plantacje. Wycinka lasów i towarzyszące temu pustynnie 
przyczyniają się do zwiększenia liczby pożarów, które dotykają ten kraj każdego roku.5

1	 www.iucnredlist.org, dostęp 13.02.2013 r.

2	 www.ibiomasa.pl/aktualnosci/uprawa-palmy-olejowej-w-wybranych-krajach-swiata-w-kontekscie-  

deforestacji-oraz-importu, dostęp 13.02.1013 r.

3	 www.wrm.org.uy/bulletin/56/Tanzania.html, www.globalnepoludnie.pl/Zielona-energia-w-Tanzanii,  

dostęp 13.02.2013 r.

4	  wrm.org.uy/bulletin/161/Philippines.html, dostęp 13.02.2013 r.

5	  www.wrm.org.uy/bulletin/142/Australia.html, dostęp 13.02.2013 r.
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45
minut

planeta ciepło  zimno
 Główna teza: Równowaga naszej planety jest delikatna i zależy od wielu czynników, 

które sprawiają, że warunki atmosferyczne na Ziemi są tak wyjątkowe.

Cele ćwiczenia: 
Po zakończeniu ćwiczenia uczennice i uczniowie:
– potrafią wykorzystać wiedzę z zakresu fizyki w dyskusji o problemach związanych z efektem cieplarnianym 
i zmianami klimatu. 

FIZYKA III etap edukacyjny

Wymagania ogólne
III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów 
zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależ-
ności fizycznych.
Wymagania szczegółowe
2. Energia. Uczeń:
2.9) opisuje zjawiska topnienia, krzepnięcia, parowania, 
skraplania, sublimacji i resublimacji;

Przedmiot główny, na którym można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

Inne przedmioty, na których można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

BIOLOGIA IV etap edukacyjny – zakres rozszerzony

23. Woda – cud natury:
23.1. fizyczne właściwości wody i jej rola w kształtowaniu 
klimatu;

Miejsce realizacji: 
• sala lekcyjna

Wykorzystywane FORMY I METODY:
• praca z tekstem
• praca w parach
• eksperyment

Wykorzystywane materiały: 
karty pracy, szklany flakon z korkiem, 
podgrzewacz, termometr, skraplacz, 
zlewka, kostki lodu
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Przebieg ćwiczenia:
Opowiedz o właściwościach, jakie ma woda i zaznajom uczniów z zagadnieniami z tym zwią-
zanymi . Rozdaj uczniom kartę pracy „Trzy planety” (1 karta na osobę) i poproś ich o wypełnie-
nie znajdujących się na niej poleceń. Następnie zachęć młodzież do podzielenia się wnioskami 
na temat warunków atmosferycznych na każdej z trzech planet wymienionych w ćwiczeniu. 
Rozdaj kartę pracy „Flakon a temperatura Ziemi”. Zrób szybką prezentację doświadczenia 
z flakonem z gorącą wodą i lodem. Wykorzystaj wyniki jako wprowadzenie do dyskusji na 
temat tego, jakie czynniki zewnętrzne wpływają na temperaturę na Ziemi. Zachęć uczniów 
do tego, by zestawili te czynniki ze sobą. 

Pomysły na kontynuacje (po lekcjach, jako zadanie domowe):
Zaproponuj uczniom napisanie krótkiego tekstu, formułując następujące polecenie:

Wyobraź sobie, że lądujesz pojazdem kosmicznym na jednej z tych planet. Zakładasz skafan-
der, otwierasz drzwi i wychodzisz, by stanąć na danej planecie. Wybierz jedną z planet i opisz, 
czego mógłbyś doświadczyć. 

Uczniowie opisujący różne planety mogą potem porównać swoje „doświadczenia”.
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Na ilustracji znajdziesz podstawowe informacje o temperaturze i warunkach atmosferycznych na trzech 
planetach: Wenus, Ziemi i Marsie. 

trzy planety

Wenus Ziemia Mars

Gęsta atmosfera, 

zawierająca 96 % CO². 

Średnia temperatura 

+420° C.

 Rzadka atmosfera 

(prawie cały CO² 

uwięziony w gruncie). 

Średnia temperatura 

-50° C.

A. W jakich stanach skupienia znajduje się woda na tych planetach? 
(stały – lód, ciekły, gazowy – para wodna) 
 
Mars  

Ziemia  
 
Wenus  

B.Uzupełnij podpisy do ilustracji. 
Nazwij przedstawione na rysunku stany skupienia wody oraz zachodzące procesy. 

0,04% CO² 

w atmosferze. 

Średnia temperatura 

+15° C.

Źródło zdjęć: Domena Publiczna.



flakon a temperatura ziemi

A. DELIKATNA RÓWNOWAGA
Wlej do flakonu gorącą wodę i wrzuć do niej kilka kostek lodu. 
Przez chwilę będzie można obserwować wodę we wszystkich trzech stanach skupienia jednocześnie!
Porównaj warunki we flakonie z warunkami na trzech planetach.
 
Mars  

Ziemia  
 
Wenus  

lód gorąca 

woda

para

wodna

chmury



Ziemia

Słońce

B. Jakie czynniki wpływają na temperaturę i klimat Ziemi?

Źródło zdjęć: Domena Publiczna.



Podczas tych zajęć łączymy kilka elementów typowej lekcji fizyki – w taki sposób, by pomóc uczniom 
zrozumieć problemy efektu cieplarnianego i zmian klimatu. Chodzi o porównanie temperatur panujących 
na Ziemi z temperaturami na Wenus i Marsie. Wykorzystujemy wiedzę z fizyki w celu wyjaśnienia, jak 
delikatna jest równowaga różnych elementów, dzięki której warunki klimatyczne na naszej planecie są 
tak wyjątkowe oraz jak obecność życia na planecie wpływa na klimat. Wiedząc to wszystko omawiamy 
działania człowieka wpływające na zmiany klimatu, np.:
• zwiększenie emisji dwutlenku węgla do atmosfery;
• czynniki, które zmieniają albedo planety (czyli zdolność odbijania światła);
• wylesianie, które zakłóca regulację klimatu.

WENUS:
Gęsta atmosfera, 
zawierająca 96 % CO2. 
Średnia temperatura +420° C.

MARS:
 Rzadka atmosfera 
(prawie całe CO2 
uwięzione w gruncie). 
Średnia temperatura -50° C.

A. W jakich stanach skupienia znajduje się woda na tych planetach? 
(stały – lód, ciekły, gazowy – para wodna) 
 
Mars  

Ziemia  
 
Wenus  

B.Uzupełnij podpisy do ilustracji. 
Nazwij przedstawione na rysunku stany skupienia wody oraz zachodzące procesy. 

ZIEMIA:
0,04% CO2 w atmosferze.
Średnia temperatura +15° C.

MATERIAŁ DLA NAUCZYCIELA

ODPOWIEDZI  

karta: Trzy planety

Jest tak zimno, że woda występuje tylko w postaci lodu.

Woda występuje w postaci lodu, cieczy i pary wodnej.
 
Jest tak gorąco, że woda występuje tylko pod postacią pary wodnej.

lód

ciało stałe

topnienie

zamarzanie

woda

ciecz

parowanie

skraplanie

para wodna

gaz
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ODPOWIEDZI  

karta: Flakon a temperatura

lód
gorąca 

woda

para

wodna

chmury

A. DELIKATNA RÓWNOWAGA
Wlej do flakonu gorącą wodę i wrzuć do niej kilka kostek lodu. 
Przez chwilę będzie można obserwować wodę we wszystkich trzech stanach skupienia jednocześnie!
Porównaj warunki we flakonie z warunkami na trzech planetach.

 
Mars  

Ziemia  
 

Wenus  

Planeta jest tak zimna, że woda występuje tylko pod postacią lodu 
i nawet CO2 jest zamarznięty i występuje jako „suchy lód”.
 
Planeta jest tak gorąca, że woda występuje tylko w postaci pary wodnej.
 
Na tej planecie panują zróżnicowane warunki, dzięki czemu woda 
występuje w postaci lodu, cieczy i pary wodnej.
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Ziemia

Słońce

B.Jakie czynniki wpływają na temperaturę i klimat Ziemi?

Odległość od Słońca 
i kąt nachylenia osi ziemskiej.	

Albedo Ziemi. Ilość promienio-
wania, które dociera do Ziemi 
i zostaje odbite w przestrzeń.	

Ilość gazów cieplarnianych 
w atmosferze, szczególnie CO2, 
metanu i pary wodnej. 	

Życie ma ogromny wpływ 
zarówno na albedo, jak i ilość 
gazów cieplarnianych.

Źródło zdjęć: Domena Publiczna.
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45
minut

planeta ciepło  zimno. 
albedo i efekt cieplarniany

Główna teza: Równowaga naszej planety jest delikatna i zależy od wielu czynników, które 
sprawiają, że warunki atmosferyczne na Ziemi są tak wyjątkowe.

Cele ćwiczenia: 
Po zakończeniu ćwiczenia uczennice i uczniowie:
– potrafią wyjaśnić wpływ topnienia lodowców i deforestacji na temperaturę na Ziemi; 
– rozumieją pojęcie efektu cieplarnianego.

PRZYRODA IV etap edukacyjny

15. Ochrona przyrody i środowiska:
15.1.  efekt cieplarniany od strony fizycznej – kontrowersje 
wokół wpływu człowieka na je go pogłębianie się; 
A. Nauka i świat
Prezentacja danej dyscypliny naukowej pod kątem 
specyfiki metod, roli, jaką odgrywa w wyjaśnianiu świata, 
problemów etycznych i społecznych.
1. Metoda naukowa i wyjaśnianie świata. Uczeń:
1.4)  planuje i przeprowadza wybrane obserwacje 
i eksperymenty

Przedmiot główny, na którym można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

Inne przedmioty, na których można realizować 
ćwiczenie (podstawa programowa): 

CHEMIA III etap edukacyjny 

4. Powietrze i inne gazy. Uczeń:
2)  opisuje właściwości fizyczne i chemiczne azotu, 
tlenu, wodoru, tlenku węgla (IV); odczytuje z układu 
okresowego pierwiastków i innych  źródeł wiedzy in-
formacje o azocie, tlenie i wodorze; planuje i wykonuje 
doświadczenia dotyczące badania właściwości wymie-
nionych gazów

Miejsce realizacji: 
• sala lekcyjna

Wykorzystywane FORMY I METODY:
• doświadczenie

Wykorzystywane materiały: 
karty pracy, szklany flakon z korkiem, 
podgrzewacz, termometr, skraplacz, 
białe i czarne kamyki
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Przebieg ćwiczenia:
1  Wprowadź uczniów w temat ćwiczenia, przybliżając im pojęcie efektu cieplarnianego oraz 
albedo Ziemi.

2  Przygotuj z pomocą uczniów dwa flakony, do jednego wsyp białe, a do drugiego czarne 
kamyki. Waga kamyków w obu naczyniach powinna być taka sama. Do flakonów podłącz 
termistory, ewentualnie umieść w każdym z nich termometr. 

3  Skieruj na flakony światło mocnej lampy (muszą się znajdować w tej samej odległości od 
źródła światła). 

4  Wraz z uczniami obserwuj zmianę temperatury na termometrach. Poproś uczniów, by wnio-
ski z obserwacji zanotowali na karcie pracy.

5  Porozmawiaj z uczniami o rezultatach doświadczenia. W którym z flakonów temperatura 
wzrastała szybciej? Dlaczego tak się zadziało?

6  Przygotujcie kolejne dwa flakony. Jeden niech będzie wypełniony dwutlenkiem węgla, 
w drugim niech znajduje się powietrze. Do flakonów podłącz termistory, ewentualnie umieść 
w każdym z nich termometr. 

7  Skieruj na flakony światło mocnej lampy (muszą się znajdować w tej samej odległości od 
źródła światła). 

8  Tak, jak podczas poprzedniego doświadczenia, obserwujcie zmianę temperatury w obu 
flakonach. W którym flakonie temperatura rośnie szybciej? Młodzież niech zanotuje wnioski 
na karcie pracy.

9  Porozmawiaj z klasą o rezultatach doświadczeń. Powróć do zagadnienia efektu cieplarnia-
nego. Zachęć uczniów do dyskusji na ten temat w oparciu o przeprowadzone doświadczenia. 
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MATERIAŁ DLA NAUCZYCIELA

Przedstawione niżej doświadczenia pokazują, jak podstawowe warunki fizyczne wpływają na tempera-
turę w obiegu zamkniętym. Wyniki doświadczeń można odnieść do sytuacji na Ziemi i przeważających 
na niej warunków klimatycznych.
 
Użyj silnej lampy (60–100 W) i czułych termometrów, aby w krótkim czasie uzyskać wyraźne 
efekty. Idealnie byłoby, gdybyś miał dostęp do termistorów, które można podłączyć do tego samego 
miernika i sprawdzać temperaturę w obu flakonach w tym samym czasie. Ale doświadczenie można 
przeprowadzić też z użyciem zwykłych oddzielnych termometrów – jednak wtedy potrzeba więcej czasu, 
by uzyskać wyraźną różnicę.
 
To doświadczenie pokazuje koncepcję albedo (białości) – parametru wskazującego, ile promieniowania 
dana powierzchnia odbija lub wchłania. Ten czynnik można wykorzystać w dyskusjach nad tym, jak top-
nienie lodowców i wycinka lasów tropikalnych mogą wpływać na średnią temperaturę planety.

Doświadczenie pokazuje, jak jeden z gazów cieplarnianych, dwutlenek węgla (CO2), zachowuje się pod 
wpływem promieniowania emitowanego przez silne źródło światła.Temperatura we flakonie wypełnio-
nym CO2 będzie rosła szybciej niż we flakonie wypełnionym czystym powietrzem. Można wykorzystać 
obserwacje w dyskusji o efekcie cieplarnianym i zmianach klimatu.

czyste 
powietrze

dwutlenek
węgla

białe 
kamyki

czarne 
kamyki

termistor
/termometr

Taka sama ilość kamyków w obu flakonach
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Przedstawione niżej doświadczenia pokazują, jak podstawowe warunki fizyczne wpływają na tempera-
turę w obiegu zamkniętym. Wyniki doświadczeń można odnieść do sytuacji na Ziemi i przeważających 
na niej warunków klimatycznych.
 
Użyj silnej lampy (60–100 W) i czułych termometrów, aby w krótkim czasie uzyskać wyraźne 
efekty. Idealnie byłoby, gdybyś miał dostęp do termistorów, które można podłączyć do tego samego 
miernika i sprawdzać temperaturę w obu flakonach w tym samym czasie. Ale doświadczenie można 
przeprowadzić też z użyciem zwykłych oddzielnych termometrów – jednak wtedy potrzeba więcej czasu, 
by uzyskać wyraźną różnicę.

 
Zanotuj, co pokazują te doświadczenia, jakie są ich efekty.

albedo i efekt cieplarniany
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Centrum Edukacji Obywatelskiej to niezależna instytucja 

edukacyjna, działająca od 1994 roku. Upowszechniamy 

wiedzę, umiejętności i postawy kluczowe dla społeczeństwa 

obywatelskiego. Wprowadzamy do szkół programy, które 

nauczycielom pozwalają lepiej i skuteczniej uczyć, a młodym 

ludziom pomagają zrozumieć świat, rozwijają krytyczne 

myślenie, wiarę we własne możliwości, zachęcają do angażowania 

się w życie publiczne i działania na rzecz innych.  Obecnie 

realizujemy blisko 30 programów adresowanych do szkół, 

dyrektorów, nauczycieli i uczniów. 

Więcej informacji na stronie: www.ceo.org.pl

Szkoła pełna zasobów to program edukacyjny skierowany 

do młodzieży i nauczycieli ze szkół gimnazjalnych oraz 

ponadgimnazjalnych. W ramach programu uczniowie poszerzają 

swoją wiedzę na temat gospodarowania zasobami naturalnymi 

i pod opieką nauczyciela realizują projekty w ramach jednej 

z pięciu ścieżek tematycznych. Tematy poruszane w Szkole 

pełnej zasobów to: gospodarowanie wodą, energią, metalami oraz 

obszarami leśnymi, a także wpływ działań człowieka na zmiany 

klimatu. Program finansowany jest przez Narodowy Fundusz 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Więcej informacji 

o programie można znaleźć na stronie internetowej: 

www.edukacjaekologiczna.org

Patronat medialny:


